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PROMOVAREA PARTICIPĂRII PENTRU TOȚI:
Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să extindă
activitățile de outreach pentru a implica o gamă mai largă și mai
diversificată de tineri în participarea democratică, prin sprijinirea
alfabetizării media și informaționale, comunicarea oportunităților
către tineri și abordarea tinerilor din toate mediile sociale

CREȘTEREA VIZIBILITĂȚII ȘI ACCESIBILITĂȚII 
Centrele de tineret sunt încurajate să stabilească parteneriate strategice cu biblioteci,
centre culturale și instituții locale pentru a amplifica mesajul participării active.
Organizarea de flashmoburi creative, activități tematice captivante și teatru forum
interactiv în spații publice, inclusiv parcuri și zone de chill-out, poate transforma aceste
locuri în scene ale implicării civice. Promovarea în mediul rural poate fi facilitată prin
caravane mobile și servicii de informare pe trotinete electrice, aducând oportunitățile
direct în comunitățile mai puțin conectate. Se recomandă, de asemenea, organizarea de
standuri informaționale în locuri frecventate de tineri și colaborarea cu media locală
pentru a crește vizibilitatea inițiativelor. 

EDUCAȚIE NON-FORMALĂ ȘI CONȘTIENTIZARE 
Centrele de tineret ar trebui să organizeze traininguri pentru lucrători și activități de
educație non-formală pentru a dezvolta abilitățile necesare tinerilor de a naviga în lumea
informației și a lua decizii informate. Colaborările cu asistenți sociali și Biroul de probațiune
pot asigura sprijinul necesar tinerilor vulnerabili, în timp ce întâlnirile și activitățile cu
jurnaliști pot cultiva gândirea critică și pot combate dezinformarea. 

DIALOG ȘI IMPLICARE DIRECTĂ 
Centrele de tineret pot facilita consultări municipale și regionale, întâlniri cu factorii de
decizie și consultări publice cu autorități pentru a oferi tinerilor șansa de a-și face vocea
auzită și de a influența deciziile care îi afectează. Analizele și activitățile în cartiere pot
identifica nevoile specifice fiecărei comunități, iar biblioteca vie poate crea un spațiu sigur
pentru relatarea poveștilor tinerilor vulnerabili, promovând empatia și înțelegerea. 

COMUNICARE MODERNĂ ȘI ATRACTIVĂ 
Se recomandă utilizarea paginilor online, a chaturilor și a grupurilor pe rețelele sociale
pentru a crea o comunitate virtuală vibrantă. Posterele, panourile informative și mesajele
video pot atrage atenția asupra oportunităților oferite de centrele de tineret. Târgurile
organizaționale, expozițiile și festivalurile pot oferi o platformă de prezentare a proiectelor
și inițiativelor tinerilor, iar concursurile și competițiile pot stimula creativitatea și spiritul
competitiv. Organizarea de treasure hunts și alte activități neobișnuite poate atrage atenția
și stârni interesul tinerilor. 



SPRIJIN ȘI ÎNCURAJARE PENTRU IMPLICARE 
Centrele de tineret pot oferi stagii de practică plătite pentru a ajuta tinerii să dobândească
experiență relevantă și să își dezvolte abilitățile profesionale. Schimburile de tineri și
oportunitățile internaționale mai accesibile pot lărgi orizonturile și pot încuraja implicarea
la nivel global. Evenimentele caritabile și campaniile de donații pot implica tinerii în acțiuni
de responsabilitate socială. Atragerea de fonduri speciale pentru extinderea activităților de
outreach poate asigura că mesajul și oportunitățile ajung la cât mai mulți tineri. 

RESPONSABILIZARE ȘI SCHIMBARE 
Centrele de tineret pot juca un rol important în educarea părinților și implicarea lor în
activitățile centrului, creând astfel un mediu familial suportiv pentru participarea civică.
Motivarea dorinței de schimbare în rândul tinerilor vulnerabili și înființarea unui
departament special dedicat lor în centrele de tineret pot asigura o abordare personalizată
și eficientă. În plus, centrele de tineret pot împuternici tinerii să devină lideri și factori de
decizie în cadrul centrului, oferindu-le oportunități de angajare, voluntariat și participare la
procesul decizional. 



SPRIJINIREA DEZVOLTĂRII COMPETENȚELOR:
Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să joace un rol
crucial în promovarea, prin educație non-formală și voluntariat, a
dezvoltării competențelor tinerilor pentru a se implica activ în
viața comunității

Centrele de tineret pot deveni adevărate puncte de referință ale dezvoltării personale și
profesionale, oferind tinerilor o gamă largă de oportunități de învățare și implicare activă în
comunitate. Prin intermediul activităților de voluntariat, tinerii pot dobândi experiență
practică, își pot dezvolta abilitățile sociale și își pot descoperi pasiunile. 

Organizarea de instruiri, traininguri și ateliere tematice pe diverse domenii, precum limbi
străine, educație financiară și antreprenorială, va contribui la dezvoltarea competențelor
necesare pentru succesul personal și profesional. Colaborarea cu specialiști și formarea de
traineri interni vor asigura calitatea și relevanța acestor activități. 

Participarea la programe Erasmus+ și alte inițiative internaționale va oferi tinerilor șansa de
a-și lărgi orizonturile, de a cunoaște alte culturi și de a-și dezvolta abilitățile de comunicare
interculturală. Activitățile în limbi străine, precum ateliere de gătit sau art terapie, vor face
învățarea mai atractivă și interactivă. 

Scrierea de proiecte și participarea la stagii de practică în diverse domenii vor dezvolta
abilitățile de planificare, organizare și lucru în echipă. Vizitele informative în instituții,
fabrici și companii vor oferi tinerilor o perspectivă asupra diferitelor opțiuni de carieră și îi
vor ajuta să ia decizii informate cu privire la viitorul lor profesional. 

Organizarea de evenimente în spații publice, precum teatru social și dezbateri publice, va
stimula dialogul și implicarea civică, în timp ce sesiunile de informare și strângerea de
fonduri cu implicarea tinerilor vor dezvolta abilitățile de comunicare, leadership și
responsabilitate socială. 

Promovarea rezultatelor și a exemplelor de bune practici va inspira și va motiva alți tineri
să se implice în activitățile centrului. Colaborarea cu alte ONG-uri și implicarea în activități
de lobby și advocacy vor contribui la creșterea vizibilității și impactului centrului în
comunitate. 

Oferirea de servicii de transport pentru tineri, dezvoltarea unei strategii organizaționale
solide și organizarea de activități de team building vor asigura funcționarea eficientă a
centrului și vor crea un mediu de lucru plăcut și motivant pentru personal și voluntari. 

Prin toate aceste inițiative, centrele de tineret pot deveni adevărate motoare ale
dezvoltării personale și profesionale a tinerilor, contribuind la formarea unei generații
active, responsabile și implicate în comunitate. 



DEZVOLTAREA SECTORULUI DE TINERET:
Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să contribuie la
crearea unui spațiu civic pentru tineri și la consolidarea capacității
sectorului de tineret pentru a susține participarea acestora

Centrele de tineret pot oferi tinerilor un spațiu sigur, primitor și incluziv, unde aceștia se
pot dezvolta și își pot exprima ideile. Crearea unui astfel de spațiu presupune o atenție
deosebită acordată atât aspectelor fizice, cât și celor legate de personal și activități. 

AMENAJAREA UNUI SPAȚIU PRIETENOS ȘI SIGUR 
Centrele de tineret ar trebui să fie amplasate în locații accesibile, să ofere un mediu
primitor și să asigure siguranța tinerilor prin instalarea de camere video, interfoane și
prezența constantă a lucrătorilor de tineret.Contractarea unei companii de pază poate
oferi un nivel suplimentar de securitate. Ideal, spațiul ar putea fi donat sau obținut printr-
un parteneriat avantajos, pentru a asigura accesibilitatea financiară. Incluziunea
persoanelor cu dizabilități este esențială, iar personalizarea spațiului de către tineri poate
crește sentimentul de apartenență. Accesul la internet de mare viteză este indispensabil
pentru a facilita conectarea și implicarea tinerilor în lumea digitală. 

DEZVOLTAREA UNEI ECHIPE COMPETENTE ȘI MOTIVATE 
Crearea unui program de studiu pentru lucrătorii de tineret, investiția în formarea continuă
și dezvoltarea capacităților digitale sunt esențiale pentru a asigura un personal competent
și motivat. Lucrătorii de tineret ar trebui să fie capabili să atragă fonduri, să scrie strategii și
să exercite presiune asupra autorităților publice pentru a susține dezvoltarea sectorului de
tineret. Angajarea persoanelor competente, prioritizarea voluntarilor cu experiență și
clarificarea parcursului în domeniu vor contribui la crearea unui mediu de lucru stabil și
motivant. 

ORGANIZAREA DE ACTIVITĂȚI RELEVANTE ȘI ATRACTIVE 
Atragerea specialiștilor pentru susținerea unor activități specifice, precum și integrarea
tinerilor în dezvoltarea și scrierea de proiecte, pot stimula creativitatea și spiritul
antreprenorial. Schimburile de experiență între centrele de tineret și identificarea
parteneriatelor de calitate pot duce la dezvoltarea de programe și inițiative inovatoare.
Facilitarea angajării tinerilor, delegarea la traininguri și formarea voluntarilor pot contribui
la dezvoltarea abilităților practice și la creșterea șanselor de angajare. Organizarea de
concursuri de mini-granturi pentru tineri, însoțite de traininguri, poate stimula inițiativa și
spiritul antreprenorial. Sprijinirea creării de ONG-uri locale poate întări sectorul de tineret
și poate oferi tinerilor oportunități de implicare și leadership. 

COLABORAREA CU MASS-MEDIA 
Parteneriatele cu mass-media locală pot contribui la creșterea vizibilității activităților
centrelor de tineret și la promovarea exemplelor de succes. Tinerii pot fi încurajați să
participe la crearea de conținut media, dezvoltându-și astfel abilitățile de comunicare și
exprimare. 



ACTIVISM ȘI LUAREA DECIZIILOR:
Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să faciliteze
implicarea civică a tinerilor și participarea acestora în procesul
public de luarea a deciziilor care îi afectează direct

Centrele de tineret pot deveni adevărate incubatoare ale implicării civice, oferind tinerilor
instrumentele și cunoștințele necesare pentru a-și modela comunitățile. Un prim pas
esențial este facilitarea formării unui consiliu consultativ al tinerilor, prin programe de
abilitare și informare, oferindu-le totodată un spațiu dedicat pentru activități. 

Un acord formal între centrele de tineret și primării, prin care toate deciziile ce privesc
tinerii să fie analizate și dezbătute de acest consiliu, ar reprezenta un angajament ferm față
de implicarea tinerilor în procesul decizional. Sesiuni de informare și consultare în centrele
de tineret pe problematici locale, precum și îndrumarea tinerilor către Consiliul Local sau
Județean pentru a-și prezenta ideile, vor întări legătura dintre tineri și autorități. 

Formarea tinerilor activi și a grupurilor de inițiativă este esențială. Centrele de tineret pot
oferi traininguri privind redactarea de petiții, participarea la consultări publice și jurnalism
comunitar, încurajând astfel tinerii să devină promotori ai schimbării în comunitățile lor.
 
Vizitele de studiu la autoritățile locale și centrale, schimbul de experiență între centre și
autorități, precum și dezbaterile și întâlnirile informale dintre tineri și decidenți vor crea un
dialog constructiv și vor facilita înțelegerea reciprocă. 

Promovarea voluntariatului ca formă de implicare activă și dezvoltare personală este un alt
pilon important. Prin intermediul voluntariatului, tinerii își pot descoperi pasiunile, își pot
dezvolta abilitățile și pot contribui la bunăstarea comunității. 

Încurajarea tinerilor să se implice în advocacy, să își susțină opiniile și să lupte pentru
cauzele în care cred, îi va transforma în cetățeni activi și responsabili. 

Prin aceste măsuri integrate, centrele de tineret pot deveni adevărate pepiniere ale
implicării civice, cultivând o nouă generație de lideri și cetățeni activi, gata să își asume
responsabilitatea pentru viitorul comunităților lor. 



Aceste recomandări au fost elaborate de lucrătorii din centrele de tineret participanți la „Youth Centre
Connect - Conferință transfrontalieră România-Moldova”, din perioada 18-20 iunie 2024, din cadrul
proiectului omonim derulat de Fundația Națională pentru Tineret, în parteneriat cu Agenția Națională pentru
Tineret din Republica Moldova, Fundația Județeană pentru Tineret Timiș și Centrul Municipal de Tineret
Chișinău. Proiectul este cofinanțat de Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse și de Uniunea
Europeană.

Proiectul se desfășoară în perioada 22.04.2024 – 28.10.2024, iar scopul său este de a consolida competențele
profesionale ale angajaților și colaboratorilor centrelor de tineret din România și Republica Moldova, pentru
a facilita participarea activă și semnificativă a tinerilor în procesele decizionale și în construirea unei societăți
mai incluzive și conectate la nivel european.

Recomandările au scopul de a propune măsuri practice și implementabile pentru îmbunătățirea rolului
centrelor de tineret în stimularea participării active a tinerilor.. Acestea au fost dezvoltate pornind de la
următoarele patru teme de lucru:

„Promovarea participării pentru toți - Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să extindă
activitățile de outreach pentru a implica o gamă mai largă și mai diversificată de tineri în participarea
democratică, prin sprijinirea alfabetizării media și informaționale, comunicarea oportunităților către tineri
și abordarea tinerilor din toate mediile sociale”;
„Sprijinirea dezvoltării competențelor - Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să joace un rol
crucial în promovarea, prin educație non-formală și voluntariat, a dezvoltării competențelor tinerilor
pentru a se implica activ în viața comunității”;
„Dezvoltarea sectorului de tineret - Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să contribuie la
crearea unui spațiu civic pentru tineri și la consolidarea capacității sectorului de tineret pentru a susține
participarea acestora”;
„Activism și luarea deciziilor - Propuneri de măsuri pentru ca centrele de tineret să faciliteze implicarea
civică a tinerilor și participarea acestora în procesul public de luarea a deciziilor care îi afectează direct”.

Recomandările sunt formulate în faza de prelucrare și raportare, pe baza opiniilor participanților colectate în
faza de consultare și dezbatere.

Conținutul prezentului material nu reprezintă poziția oficială a Fundației Naționale pentru Tineret, Agenției
Naționale pentru Tineret din Republica Moldova, Fundației Județene pentru Tineret Timiș sau a Centrului
Municipal de Tineret Chișinău. 

Conținutul prezentului material reprezintă responsabilitatea exclusivă a autorilor, iar Ministerul Familiei,
Tineretului și Egalității de Șanse, Agenția Națională și Comisia Europeană nu sunt responsabile pentru modul
în care va fi folosit conținutul informației. 


